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Megjelenik minden szombaton. SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: 
DEBRECEN, KOLLÉGIUM. Előfizetési ár félévre hét pengő.

A nagy csata.
A kollégiumi könyvtár körüli nagy csatáról 

sülök. Abban reménykedtem, hogy majd csak 
lez valaki más, aki megkezdi az ezen kérdésről 
tirgyalást, hiszen hallottuk azt a) panaszt az 
(jjyházkeriileti közgyűlésen, hogy erről az ügy­
ről a közönség,nincs eléggé tájékoztatva és hogv 
vsak akkor szabad határozni, ha ez megtörténik. 

Hát én, amint pár év előtt is tettem, amikor 
Ez az ügy először szóba került, most is igyek­
ezem tájékoztatni a közönséget. Természetesen 
jn a magam álláspontja szerint. Azonban kész­
éggel adunk helyei minden álláspontról való fej te­
lítésnek, sót egyenesen kérjük lapunk olvasóit és 
tildában a Kollégium és a könyvtár minden ba- 
'átját, úgyszintén református egyházunknak min­
ien tényezőjét, hogy e kérdésre vonatkozó vélemé­
nyüket lapunkban előadni szíveskedjenek.

Azt akarjuk, hogy ez a kérdés minden oldal- 
ál s a lehető legszélesebb mederben megvitat­
nék és végre vagy jobbra vagv balra eldön- 
essék.

Én ugyanis mindama határozatok között, 
melyeket egyáltalán hozhatott volna az egy- 
tózkerületi közgyűlés, azt találom legkevésbbé 
szerencsésnek, amely valóban meghozatott.

Lehetett volna azt tenni, hogy ez az ügy 
egyáltalán ne vitessék a mostani közgyűlés elé. 
leg lett volna rá az ok, hiszen a miniszteri 
fet csak a közgyűlés napját megelőző napon 
érkezett meg. Igaz, a jövő évi közgyűlésen akkor 
is meg kellett volna vívnunk a nagy csatát, 
®e legalább mostanról elmaradt volna a félnapi 
veszteséget jelentő és szenvedélyeket felkorbá- 
csdó, itt-ott talán félreértéseket vagy fájdal­
mat is előidéző nagy vitatkozás.
. Lehetett volna elfogadni az igazgatótanács 
javaslatát, hogy a közös kezelésbe adás kimon­
dása mellett az erre vonatkozó törvényjavaslat 
« szerződéstervezet elkészítésére és legköze- 
1, közgyűlés elé bemutatására adassék uta- 
itas. Erről a lehetőségről azonban csak majd 
ásónak szólok.

Lehetett volna kimondani a kategórikus 
m*ft, Azok az igen tiszteletre méltó bará­

taink, akik a kollégiumi könyvtár mostani álla­
potában tartásához " minden áldozat árán ra­
gaszkodni kívánnak, ezt a ragaszkodást éppen 
olyan forrón fogják érezni a jövő közgyűlésen és 
azfaz után következő közgyűléseken is, mint 
amilyen forrón érezték ez alkalommal. Ha most 
— mint mondák igen tiszteletreméltó állásfogla­
lással többre becsülik az érzelmi momentu­
mokat minden más érdeknél, úgy ez a véle­
ményük bizonyára nem fog egy vagy pár év 
alatt sem megváltozni és így nemes ideáliz­
musuk nem enged annak a materialista fel­
fogásnak, hogy a könyvtár használhatósága 
érdekében íeltétlenül szükséges kiadások tel­
jesítésével nem helyes a különben is túlterhelt 
egyházközségeket terhelni. Ha pedig nagyon 
nemes és a mai szomorú világban mindenkinek 
bizonyára csak reménységet nyújtó ideálizmu­
suknak aláhanyatlását nem várhatjuk, akkor 
ők bizonyára nem fognak megszavazni egy vagy 
két vagy tíz év múlva sem olyan javaslatot, 
amely nemes és tiszta érzelmeiket súlyosan 
sértené.

Ha pedig a dolog így áll, aminthogy vitán 
felül így áll, akkor semmi célja sem lehet a 
következő gyűlésre halasztásnak. A következő 
gyűlésen és a következő gyűlések mindegyikén, 
belátható időkig, az lesz a helyzet, ami most, 
hogy nevezetesen a Kollégiumnak nincs pénze, 
hogy szörnyű deficittel küzd, hogy szorosan 
vett oktatási intézményei is csak az egyház- 
kerület egyházközségeitől beszedett adó* egy 
részének a Kollégium részére átengedésével 
tarthatók fenn, hogy tehát ha a könyvtár (nem 
gyarapításának csak) nyitvatartásának leg­
csekélyebb költségét fedeznünk kell, akkor az 
az összeg, ami a Kollégium terheiből az egyház- 
községek által viselendő, ez évben harmincezer, 
a következő években talán még több pengőt 
tesz ki; másrészt, hogy a könyvtár külön igaz­
gatás és külön kezelés alatt tartásának hívei 
ismét csak azl fogják mondani, hogy erre a 
célra azonban szívesen fizetjük a lélekszám 
szerinti két fillér többletet.

Hát ha a jövő évben is így lesz, meg az 
azután következő években is így lesz. miért
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nem mondjuk meg most mingyárt, hogv mi 
ugyan koldusok vagyunk, de akármilyen sze­
génységben és akármilyen szörnyű nélkülözések 
es önmegtagadások árán is megtartjuk ezt a 
draga kincsünket a magunk rendelkezése alatt, 
mert mi nem elégszünk meg azzal, hogv a 
miénk legyen, hanem azt is akarjuk, hogy "ma­
gunk rendelkezhessünk felette.

Ha ezt mondjuk, ez férfias beszéd és ezt 
megérti és tiszteli mindenki, az is, aki egészen 
más véleményen van.

Mit akarunk a halogatással V Különösen 
mit akarunk azzal a szinte humoros rendelke­
zéssel. hogy a kiküldött bizottság készítse el a 
törvényjavaslat szövegét és a szerződésterve­
zetet és ügy mutassa be. Hát hogy készítsen 
tervezetet akár az a bizottság, akárki más, ha 
egyszer azzal sincs tisztában, hogy az egvhaz- 
kerület akarja-e, s ha akarja, milyen feltételek 
mellett akarja közös kezelésbe a kollégiumi 
könyvtárt. Ráadásul a határozat ügy szól, 
hogy a szerződés és a törvény tervezetét a kor­
mány megbízottjaival együttesen kell elkészí­
teni. Ha lehet feltenni azt. hogy a kormány ad 
utasítást a maga embereinek efféle munkában 
részvételre mindaddig, míg az egyházkerület 
annyit sem mond. hogy a közölt feltételeket 
elfogadja-e vagy nem.

Lnnék a halasztásnak vsak egyetlen egv 
esetben lett volna megmagyarázható előnye. 
Ha tudniillik az lett volna a cél, hogv haloga­
tással adjuk tudtára az érdekelt ténvezőknek, 
hogy mi nem vagyunk olcsó jánosok és lehet 
ugyan velünk beszélni, de csak kedvezőbb fel­
tételek mellett.

Ez a gondolat azonban nem lappangott ott 
a halasztás mögött. Nem is lappanghatott egy­
részt azért, mert nem is illenék hozzánk a ma­
gunk gondolatának ilyen kerülő úton érvénye­
sítése. Ezt semmiféle erkölcsi testület nem 
teheti, különösen nem az olyan, mint mi. akik 
nem alaptalanul hivatkozunk magyar és kálvi­
nista egyenességünkre. Ha minekünk ilyen gon­
dolatunk volna, nyíltan kirukkolnánk vele, 
mint ahogy férfiakhoz illik.

De nem lappanghatott ez a gondolat a 
halasztók lelkében azért sem, mert hiszen ők 
is éppen olyan jól tudják, mint mi magunk, 
hogy a magyar államtól, sőt talán mondhatjuk 
azt is : bármilyen európai államtól, nagyobb 
teljesítéseket kieszközölni az addig megálla­
pítottaknál belátható időn belül alig lehet. Tehát 
hasztalan igyekeznénk ügyeskedni, nem lehetne 
eredménye egyszerűen azért, mert szegény ha­
zánk is olyan formán van, mint a székely tehene, 
amelyikről arra a kérdésre, hogv mennvi tejet 
ád, azt válaszolta a gazdája : adna biz ő sze­
gény, de ha magának sincs.

Annak a tiszteletnek, amely a református 
egyházat és annak vezető embereit az ország 
sorsat intéző körökben méltán körülveszi, 
szintén nem nagyon használt ez a halasztó hatá­
rozat. Ha megmondjuk, hogy a meglevő álla­

poton nem változtatunk, azt mindenki megérti 
és férfias beszédnek találja. De azt a rajtunk 
kívül álló körökben senki sem érti meg, hogv 
miért tárgyalunk mi erről a kérdésről a minisz­
tériummal már két teljes esztendő óta minden 
alkalommal a megegyezésre való készséget sej­
tetve, ha íme két esztendei tárgyalás után is 
vsak odáig tudunk jutni, hogy majd egv követ­
kező alkalommal beszélünk a dologról.

En nem tudhatom, mert én nem voltam 
ebben az ügyben az egyházkerületnek meg­
bízottja, azok az urak tudhatják, akik az egy­
házkerület képviselőiként jártak el. de mégis 
azt hiszem, nem lehet nekik kellemes ilven 
halasztgatások közt a tárgyalást újra felvenni 
vagy éppen kezdeményezni.

Holott ezt kell tenniük, ha az egyházkerü­
leti határozat valóban érvényesülni fog. Ha ez 
a halasztó határozat vsak a megtagadás szelíd 
es diplomatikus formája akart lenni, akkor 
nincs további nehézség ; az ügyet mindenestül 
eltemettük. De ha a halasztás komolyan azért 
töitént, amit a határozat okul mond, hogv 
ugyanis a tervezetek elkészíttessenek, akkor a 
helyzet nagyon kellemetlen. Mert azzal tisztá­
ban kell lennünk, hogy az egyetem vagy a 
kultuszminisztérium részéről nem fog újabb 
tárgyalásra hívó szó elhangzani a történtek irtán 
és a mostani viszonyok között.

Dehát ebből sincs baj, ha van bennünk 
komoly akarat és valamennyi erő a könyvtárat 
a tudományos munkálkodás részére megtartani. 
Mert kétségbeejtő megoldás az volna, amit 
Révész Imre úgy fejezett ki az egyházkerületi 
közgyűlésen, hogy a könyvtár ereklvévé válnék. 
Míg a könyvtárat nyitva tudjuk tartani és gon­
doztatni, a tudomány gyarapításának eszközéül 
fennállását biztosítani, addig jól van. Csak arra 
ne gondoljon senki, hogy a könyvtárat zárva 
is lehet tartani. Ez barbarizmus volna.

Tudni kell ugyanis, hogy a kollégiumi 
könyvtárra, vagy annak közös kezelésbe véte­
lére nem az egyetemnek van szüksége. Az egye- 
tem minden könyvet megkap, akár a külön 
kezelt kollégiumi könyvtárban, akár ha onnan 
nem, Európa legtöbb egyetemének könyvtárá­
ból. Az egyetem tehát elboldogul addig is, amíg 
a maga most még csak negyvenezer kötetes 
könyvtárát naggyá fejlesztheti. A könvvtárak 
közös kezelésbe vételére a tudománynak, a 
magyar műveltségnek van szüksége, amint azt 
az egyetem több felszólaló tanára mellett 
(lörömbey Péter és Yásáry István helvesen 
megmondták.

Ezért emelkedett ez a gondolat újra meg 
újra lel az egyetem körében is, és pedig nem 
olyanok részéről, akik a református egyházat 
megrövidíteni akarnák az egyetem érdekéből. 
Mert ezt Révész Imréről, Tóth Lajosról vagy 
alulírottról bizonyára a legmérgesebb ellenzők 
sem gondolják.

A kérdés keletkezését és sorsát legközelebb 
fogom ismertetni. ._ Kun Béla.”
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Búcsúzás a Kollégiumtól.
(Részlet Neuher hdc Rector záróbeszédéből.)

Az 1931—32. tanév záróünnepélye egy­
úttal elválást jelent számunkra a Kollégiumtól, 
az új tanévet már az új központi épület falai 
liózött fogjuk megkezdeni.

Búcsúzni attól az anyától, mely, mond­
hatjuk, méhében hordozta és anyatejjel táp­
lálta az egyetemet, gondolatnak is fájdalmas. 
Mindazt a hálát, mindazt a szeretetet, amit az 
egyetem táplál az ősi Kollégiummal szemben, 
amely érzelmekben a felejthetetlen emlékek 
gazdag raja vibrál, szavakba önteni nehéz fel­
adat. Ügy vagyunk vele, mint a költő :

Sem érez, aki érez 
Szavakkal mórul halul.

Valóban úgy tűnik fel, hogy proíanizálnók 
azt az ezer meg ezer finom lelki szálat, ami 
egybefűzi az egyetemei a Kollégiummal, ha 
róluk mind számot akarnánk adni.

Búcsúzunk a Kollégiumtól, nem azért, hogy 
elszakadjunk tőle, hanem mert új fészket alapí­
tottunk, melyben a régi tűzhelyről magunkkal 
vitt lángokat fogjuk tovább szítani és új fény­
ben felragyogta! ni. Ha beteljesedik, amint 
hogy reméljük, hogy beteljesedik Baltazár 
Dezső püspök úr prófétiája, hogy ,,búcsúnk a 
dicsőségbe induló fiú" búcsúja, akkor ennek 
a dicsőségnek legszebb sugárkévéi mindenkoron 
a Kollégiumot fogják körülfonni.

Háromszáz éven át egymást váltogató 
nemzedék féltő gondjával ápolt intézménynek 
új hajtása vagyunk. A terebélyes, sok magyar 
fergeteget látott ősi fa árnyékában nőttünk 
naggyá. Lehetséges lenne-e megtagadni, vagy 
csak elfelejteni is ezt a nemes származást, ezt 
a biztos oltalmat ?

Te ősi dicső Kollégium ! Aki megszoktad 
azt, hogy minden évben százával búcsúznak 
Tőled a szárnyaid alatt felnőtt ifjú emberek 
csak azért, hogy meglett férfi korukban annál 
nagyobb szeretettel jöjjenek vissza s vegyenek 
körül, íme most búcsúzunk Tőled, mi is : Tisza 
István Tudomány Egyetem. Mi is vissza fogunk 
jönni, hogy együtt örüljünk Veled örömeidben, 
együtt gyászoljunk Veled bánatodban. Vissza 
lógunk jönni ,,ha elfáradtak és terheltek" 
vagyunk, hogy a Te háromszáz év óta szünet­
lenül buzogó forrásaidból megenyhüljünk és új 
ihletet, új erőt merítsünk. Vissza fogunk jönni 
dicsőségünkből, hogy azt megosszuk Veled, 
visszajövünk gondterhelt napjainkban taná­
csaidéit. Ahogy egymásból lettünk, úgy akarunk 
egymásért élni 1

Legyen a mi viszonyunk termékeny áldást 
hozó a Tiszántúl magyarságának, Debrecen 
városának és akkor méltó örököseid leszünk ! 
Adja Isten, hogy így legyen !

Nehéz időkben könnyű szívvel adni: 
kedves az í rnak és idvességeá a léleknek.

ez

TÖVISEK ÉS VIRÁGOK
A ki> liújjom - a |ire<hiieri ininösiiltséfl* Va­

lami erősebben minősülő cselekedetben találó­
flotta kis húgom, amire a mamából kihirtelenült 
a méltatlankodás : nahát, szemtelen vagv fiam ! 
A női ajkak körül, még ha kicsinyek is azok, 
mindig ott csintalankodik az ellenmondás és 
visszavágás ördöge, a kis szöszke azonban, 
noha nem volt mentes neme jellegzetes tulaj­
donságaitól, tekintettel a mama kezében barát­
ságtalanul forgolódó kanálnyélre, tanácsosnak 
látta az oratio recta-t ezúttal mellőzni s félre­
fordulva két szóval vett elégtételt megsértett 
nőiségének : .V/ás is !

...Olvasom Ravasz László püspöknek a 
presbiter kegyelmi ajándékairól szóló beszédét, 
melyből főként az a magyar fülnek kissé külö­
nösen hangzó követelmény ragadta meg figyel­
memet : Presbiter csak lelki ember, csak hivő 
ember lehel .’ Bennem is hét ördög dörömböz az 
applikáció után, de a kis húgom óvatos poli­
tikájával élve, csak csöndesen fölsóhajtok : 
Nem mondaná el Ravasz püspök ezt a beszé­
det másulI is.

Fehér holló. Nagy megelégedéssel olvastam, 
hogy az adminisztrációs kiadások csökkentését 
s a tiszteletelijnk leszállítását egyik egyház­
megyénk megkezdette, és pedig ez egyszer nem 
azoknak sürgetésére, akiknek tiszteletdijuk 
nines, hanem egyenesen az érdekeltek kezde­
ményezésére. Az a. b-i egyházmegye közgyűlése 
a közigazgatási költségeket 25 %-kal mérsé­
kelté, az esperes pedig önként lemondott tiszte­
letdíja 25 %-áról s hivatalos kiszállásainak 
költségeiről, amelyeket esperes! tiszteletdíjából 
fedez.'

Nosza hamar egy virágai, úgyis ritkán van 
módunk ilyennel előhozakodni az új püspök 
üdvözlésére.

A ka káli asszony és a hclmisszió. Még gyer­
mekkoromban hallottam nagyanyám beszédes 
ajkairól a kakati asszony históriáját. Ez a kis­
gazda özvegy kinn lakott a tanyán, távol falutól, 
várostól, még szomszéd tanya sem volt a dűlő­
ben. Egy késő novemberi este szegény legények 
törtek rá s „munka" előtt megfelelő vacsorát 
rendelvén, az egyik akasztófajelölt részvétből-e, 
vagy vsak hogy szóljon valamit, odafordult 
hozzá : Nem félt kend itt egyedül ebben a 
pusztaságban '! Nem féltem én, fiain, szólt az 
asszony, míg magam voltam, most félek már, 
hogy többen vagyunk.

...Míg id. Szabó Aladár egymagán vias­
kodott a belmisszió megindítása érdekében az 
efézusi fenevadakkal s csak néhány megragadott 
lélek járt nyomában, teljes jóreménységgel vol­
tam egyházi életünk jobb jövője felől, de most, 
mikor"belmisszió lett mieden munka, ami soha
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sem volt s nem is lesz belmisszió, hanem az egy­
ház jogalmából folyó egyházi ténykedés ; amikor 
a hivatalos kérdőívek megszámolhatatlan rubri­
kákban érdeklődnek minden nem liturgikus 
munka után, s a lelki gondozást is behárították 
a belmisszió körébe ; mikor a belmissziói bizott­
ságoknak nagyobb a száma, mint amennyi bel- 
missziói munkanemet — rendes egyházi élet- 
folyamat mellett —, a helyesen értelmezett 
belmisszió ismer, — most már magam is féltem 
a komoly belmissziói munkát. Figyelő.

ISKOLA
,>A. tanító tekintélye.“

(Folytatás és vége.)

A tanítóság nagyrésze, ma ,,szegény ör­
dög“. Lehet tehetséges, lehet nagytudású," nem 
ér semmit. A társadalmi életben"semmi súlya 
nincs s mindenki könnyed kézlegyintéssel intézi 
el a „szegény ördögöt“. Az anyagi elbánás tekin­
tetében csak részben jobb, de semmiesetre sem 
kielégítő a helyzete a készpénzzel fizetett taní­
tóknak. mivel az egész tanítói fizetési státus 
oly nyomorúságos, a létminimumok színvonala 
alatt álló fizetéseket állapít meg, mely semmikép 
sincs arányban a tanító végzett munkájával s 
a tanítói hivatás fontosságával. A tanítói fize­
tések, jellegkülönbség nélkül, ha 100%-ban 
hozzájuthat is a tanító, éppen csak a biológiai 
szükségletek fedezésére ha elégségesek, dehát 
ezt tudomásul kell venni mindenkinek, mi „ma“ 
tanítói kultúrlények vagyunk, nekünk a testi 
életszükségleten kívül egyéb szükségleteink is 
vannak, amit más boldogabb tisztviselőkate­
góriák kielégíthetnek. Vájjon hogy vigyük ke­
resztül azt a sokat hangoztatott szép s tanítók­
nál ezerszer fontos elvet : „továbbképzés“, hogy 
építsünk tovább az iskola által gondosan le­
rakott, széles alapon, mikor még a legelemibb 
kultúrszükségleteinket sem tudjuk sokszor ki­
elégíteni, hiszen hányán vannak közülünk, akik­
nek még a mindennapi újságra sem telik? Hol 
vagyunk mi anyagilag attól,' hogy szépirodalmi 
és tudományos folyóiratokat járathassunk, jó 
könyveket kellő számmal beszerezhessünk? — 
Arról nem is beszélek, hogy közművelődési in­
tézményeket : színházat, mozit, nyilvános könyv 
tárat, múzeumot, képtárat stb. valaha is igénybe 
vehessünk. Pedig a ma tanítója így gondolná a 
továbbképzést keresztülvinni, az iskolai alapok 
ehhez vannak méretezve s ez nálunk nem „luk- 
5zus célokat szolgálna, hanem fontos nemzeti 
missziót, nemzeti és általános kultúrkincsek 
átmentését a nagy nemzeti testbe. Az iskola 
olthatatlanul belénkoltotta a tudomány iránti 
szomját, de a hivatásunknak kijáró mostoha 
anyagi elbánás tantalusi kínokat szenvedhet 
velünk. Azért nem lehet a tanítói hivatalnak 
tekintélye, mert az mindenki szemében a sze­
génységet, mellőzést jelenti és nem a tisztes

szegénységet, hanem bizony sokszor a legsöté­
tebb nyomort. Amíg az lesz a helyzet, hogy az 
általános tanítói anyagi elbánás oly mostoha 
mint a mai —- a kezdő tanító közvetlen az al­
tiszti státus után áll — s míg a tiszti státusba 
sorozott terményfizetéses felekezeti tanító ura- 
ságikocsisi fizetése fölött Csimborasszóként emel­
kedik egy csendőraltiszt fizetése, addig a tanítói 
tekintélyről senki ne beszéljen de ne is csudál- 
kozzon senki, hogy ily körülmények között 
hivatásának magaslatára nem tud emelkedni a 
tanító, vagvha tud is, hát csak hajszolt ló mód-1 
jára. Es ne is próbálja meg senki a ma is meg-1 
állapítható „tekintély-mínuszért“ a tanítót* 
okolni. A tanító ma is a társadalom kultúr­
fok mérője és ha a társadalom a maga kultúrájá­
nak hordozóját csak cselédi, vagy szolgai fize­
tésre érdemesíti, akkor ez nagyon szomorú 
fényt vet e társadalom kultúrájára, akkor min­
den erőltetett kultúrintézkedés és hangoztatott
kultúrfölény csak kultúrmáz és „kívül — cifra__
koporsó“ kultúra s egyáltalában nem nyújt 
biztosítékot arra, hogy a társadalom a jöven­
dőt illetőleg kötelességeinek tudatában van. 
Ma a tanítói hivatás a legfontosabb kell hogy 
legyen, mert ez oktat, nevel, ad hazafias erkölcsi 
alapot a legszélesebb néprétegnek. Nézzük csak 
meg mire vitte Franciaország az ő sovén neve­
lésével s ne felejtsük el, hogy Magyarország 
integritásának is a népiskolából kell kibonta­
koznia. I)e vájjon tud-e ilyen körülmények 
között? ■

Nagyon igazat adok Horváth E. Jánosnak 
abban, hogy a tanítói „tekintély-minusz" fő­
okát a mostoha anyagi elbánásból vezeti le, 
csakhogy én még tovább megyek s azt vallom, 
hogy ez a kizárólagos ok s a többi lehetséges ok 
ebből folyik. Ellent kell mondanom — bár 
ismétlem nincs szándékomban polemizálni — 
azonban Horváth E. János második „alap- 
okának”, t. i. hogy a tanítóképző csak tanít, 
de nem nevel s a társas érintkezés formáiba 
nem vezeti be a növendékeit. Ez nem áll, leg­
alább is ami az én Alma Materemet, a sáros­
pataki volt állami tanítóképzőt illeti. Mi pél­
dául öt éven keresztül intézményesen a test- 
nevelési órák keretében részesültünk a társas­
életre való nevelésben, sokakban még a művelt 
középosztály igényeit túllépőleg is. Szeretem 
hinni, hogy ez máshol is így van. Ha tekintetbe­
vesszük, hogy ma a tanítói pályán a tehetségek 
krémje helyezkedik el, mivel törvényes intéz­
kedésre elv, hogy csak jeles, vagy legalább jó 
végzettségű tanulók lehetnek a tanítóképző 
növendékei s ha e kiváló emberanyag ily inten­
zív társaséletre való nevelésben részesül, akkor 
a ma tanítója társaságbeli lény, kinek szemé­
lyében nem rejlenek olyan okok, melyek tekin­
télyének rovására esnének. Ha esetleges kivé­
telek mégis volnának, az már az egyéni disz­
pozíciókból folyik, dehát ilyen mindenütt akad.
Én tehát második alapoknak inkább azt hoz­
nám fel, miszerint a társadalom — meglehet a

/
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tanítóság folytonos sürgetésére — kitermelt 
t-gy, a kor követelményeinek megfelelő tanítót 
de nem gondoskodott arról, hogy e mai művelt­
ségű, modern tanítóknak tevékenységét a mai 
kor szellemében fogant törvényekkel szabá- 
l>ozza s egyénisége kibontakozására több lehe- 
os1eeet,tadjon: Szinte csodálatos, mily keveset 

fejlődött minden vonatkozásában a tanítói te­
vékenységre vonatkozó törvények összessége 
úgy állami, mint egyházi téren s ez az ó-szer­
számba uj lovat lógó, vagy ó-tömlőbe új bori 
onto torvénykomplekszusz bizonyítja, hogy a 
társadalom még mindig a tradícióktól homályos 
szemüvegén nézi a tanítót s nem honorálja 
azok mai szinvonalúságát modern törvények­
kel, ami végeredményben a tanítói tekintély 
rovására megy. Hogy csak mást ne említsek, 
nnnt .azt, miszerint a tanítói munka felül- 
vizsgálóinak nagyobbrésze — úgy egyházi, 
mint állami téren — nem szakember, vagy csak 
szobapedagógus. S ez a tanítói hivatás meg nem 
becsülésének s főként meg nem értésének non
plus ultrája — egy hivatás, melyhez bárki ért__,
a pedagógiai színvonal emelkedésének nedie 
kerékkötője. ' *

Ami Horváth E. Jánosnak a tanítóképzők­
ről mondott véleményét illeti, én más értelme­
zésben mondom ki hibásnak. A ma tanító­
képzője — ha nem mindenben is —, de kielégí­
tőig a kor színvonalán áll, az abban folyó 
munka komoly és alapos. Hibás azonban az 
intézmény múltja. Ez az intézmény sohasem 
volt népszerű és soha mai formájában nem is 
lesz. Képezhetnének akár „übermencsi“ tudású 
s „petroniusi“ eleganciájú tanítókat, még akkor 
sem nyerne ez intézmény elismerést. S míg e 
mai tanítóképző bocsátja szárnyra a tanítókat 

hangsúlyozom, a tanítóképző drámai hős —, 
addig a tanítói jobb jövő, a méltán megillető 
jobb anyagi elbánás s a tanítói tekintély csor- 
bithatatlansága csak színes délibábként fog 
előttünk tündökölni. A tanítói jobb jövő mun- 
kálásának legelső teendője a főiskolai tanító- 
képzés kivívása. Ezzel megkapná a tanítóság 
a társadalom szemében azt a fényjelzést, mely 
a nagyobb megbecsülést váltaná ki, a tanító­
képző pedig a maga tragikushősi, sajnálatra- 
méltó vergődésével, egész múltjával, sárga- 
foltos — meg kellene figyelni, ma talán már 
nem is sárgafoltos t. társadalom — prepáival 
a múlt idők ^lomtárába kerülne.

Azt mondhatná valaki : nem aktuális a 
mai pénzviszonyok mellett főiskolai tanító­
képzésről beszelni. Én. pedig azt mondom 
aktuális, mert nem jelentene ennek megszer­
vezése újabb kiadást sem egyháznak, sem 
államnak. Csak aMelesleges egyetemeink s fő­
iskoláink közül kellene egyet-kettőt tanító­
képző főiskolává, a mostani fenntartási költség 
keretein belül, átszervezni s akkor a diploma 
mellé kenyeret is lehet adni, mivel a tanítói 
pályának jövője van, míg az eddig halomra 
gyártott diplomások csak kis százaléka jut

kenyérhez és csak a szellemi proletárok számát 
növelik, mely pedig minden proletáriátusnál 
x eszedelmesebb. Gondol junk csak Oroszországra.

Másik financiális ellenvetés, honnan ve­
gyünk pénzt a főiskolás tanítóság s vele egvütl

szerzett jog alapján — a többi tanító maga­
sabb fizetésének fedezésére. Erre is lenne fede­
zet még ma is. Le lehetne talán a 2000 P-ős 
havi fizetéseket csak 1500 P-re szállítani, az 
álláshalmozásokat pedig oly féle módon keresztül- 
\ inni, mint a kántortanítóknál nagvon ,,böl- 
csei1keresztülvitték, t. i. hogy két teljesen 
különálló hivatalért csak egv fizetés járjon, ha 
egy személy végzi a két hivatal teendőit, na­
gyon sok fizetés fog ezzel felszabadulni. Meg 
lehetne szüntetni nagyon sok felesleges intéz­
ményt, miknek felszabaduló összegei szintén 
népoktatási célokat szolgálhatnának s akkor a 
tanítóságnak is jutna 300—100 P-ős szerény- 
fizetés nemcsak a sír szélét jelentő nyugdíjas 
állapotban, 10 év után.

Ezeket kívántam még Horváth E. .János 
igen alapos okfejtéséhez hozzáfűzni. ő az érett, 
meglett tanítógeneráció képviselője, én a mai 
legfrisebbé ! Véleményeink majdnem kizárólag 
egyeznek s ez Horváth E. Jánost igazolja, 
sajnos, mindnyájunk szomorúságára, hogy t. i. 
a minket elválasztó 50 év sem tudta a tanítói 
sérelmeket rendezni. Es ma az emberi élet két 
véghatárán álló tanító ebben az ügyben még 
mindig közös nevezőre tud jönni. Szívesebben 
írnám, szívesebben fogadná minden tanító, ha 
ezt írhatnám : Horváth E. Jánosnak nincs igaza. 
Ma rendezett viszonyok között élünk, ma teljes 

,a inegbecsültetésünk, sajnos, nem írhatom. '
Vagy nincs igazunk? Kérek hozzászólást 

egyrészt a társadalom reprezentánsai, másrészt 
főként ifjabb kartársaim részéről, hogv engem 
igazoljanak.

Márokpapi. Uray László,
 református tanító.

IRODALOM
..Az í r áldassék !** Ötvenkét magyar refor­

mátus lelkipásztor prédikációja. A gyűjteményt 
szerkesztette Incze Gábor. Pápa, /932. 300 oldal. 
Ára ? A pápai főiskolai nyomda kiadása. A vas­
kos kötet szerkesztője igen derekas munkát 
végzett. Elsőben is nagyon érdekes és eszmél- 
tető bevezetést írt a gyűjteményhez, melyben 
megállapítja, hogy nem újabb és újabb predi- 
kációs kötetekre van szükség ; mi is azt tartjuk, 
hogy ezekkel rogyásig agyon vagyunk terhelve, 
annyira, hogy már a magunk lábán való járá­
sunk is végveszélyben forog. Könyvespolcunkon 
az idegen beszédek sorozata valóban nem a 
lelkipásztori önképzésnek, legtöbbször a lelki 
épülésnek vagy az elmélyülésnek sem eszközei 
és biztosítékai. Szerkesztőnk tehát most egv 
olyan gyűjteményt akar kezünkbe adni, anii 
eszméltessen és oktasson arra, hpgyan kell hát
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jo prédikációt írni V Kétségkívül komoly esz­
köze ennek a nagy célnak az előttünk levő 
gyűjtemény. Hiszen olyan szerzőket szólaltat 
meg a szerkesztő, akiktől méltán várunk oku­
lást : a régi nagy szónokok mellett az újak és 
eddig ismeretlenek is figyelmet érdemelnek. 
A magunk részéről a legkomolyabban óhajta­
nuk. hogy minden lelkésztestvérünk olvassa el 
elejétől végig ezt a kötetet ; nem azért, mintha 
kivetni valót nem találnánk benne (erre szerző 
is céloz a Bevezetésben) ; nem is azért, mintha 
.1 szerzők névsorát kerek egésznek tartanók (pl. 
miért nem szólalt meg mint szerző maga a 
szerkesztő is ?) óhajtanok, hogy tanulmány 
tárgyává tegyék ezt a kötetet minden parókián, 
hogy megnyerhessék a mai igehirdetésünk ke­
resztmetszetét. Feltétlenül közelebb jutnánk 
ezáltal ahhoz a nagy célhoz, hogy megismerjük a 
jó predikáeióirás művészetét. Ez azonban nem 
lenne az egyetlen és tökéletes eszköz a célhoz. 
Mert hiszen ebből a kötetből aligha lehetne 
megállapítani, hogy mi a gyülekezet lelki szük­
séglete ; ezt, hogy a Bevezetés szavával szól­
junk : jobban megtudhatnák egy szerző 57 be­
szédéből, mint 57 szerző egy-egv beszédéből. 
No es a legtökéletesebb tanulmány mellett is 
hiányoznék az igehirdetői egyéniség, a pásztor 
és a nyáj közötti titkos lelki kapcsolat, mely 
szavakba vagy formulákba sosem foglalható. 
Ha van önbirálatunk, be kell vallanunk, hogy 
par évtizedes szószéki szolgálat után, de még 
hamarabb is, meglehetős egyoldalii igehirdetők 
leszünk. Erre jobb gyógyszert ennél a kötetnél 
aligha ajánlhatnánk. Emellett a leglelkiismere­
tesebb igehirdetö gondolatai és kifejezései is. 
akaratlanul ismétlődnek. Erre se lehetne jobb 
gyógyszerünk, mint ez a kötet, mely úgy a 
gondolatok gazdagságával, mint szókincse szép­
ségével egyaránt gyönyörködtet és oktat. A 
kötet gyakorlati használhatóságát mi igv kép­
zeljük. Vegyünk elő egy-egy beszédet, ami­
lyenre éppen szükségünk van ; olvassuk el 
figyelmesen és készítsünk belőle egy erős kon- 
strukciójú vázlatot : ezt a vázlatot tegyük a 
magunkévá : bővítsük vagy szűkítsük, már 
ahogyan a Lelek vezet, és ezt a vázlatot, mint 
egy csontvázat, öltöztessük fel a mi egyéni ige­
hirdetésünk húsával, vérkeringésével, foglaljuk 
szavakba, öntsük formába, hogy az már aztán 
legyen a mienk Isten es ember előtt. . . Hisszük, 
hogy sokan megfogják ezt cselekedni ; mert 
hiszen azt nem gondoljuk és nem is ajánljuk, 
hogy bárki is a közöli beszédek közül egyet is 
azonmódon betanuljon és elrecitáljon : ez azért 
sem volna lehetséges, mert a legtöbb beszéd 
legfeljebb egy-egy bő vázlat, mutatja ezt a ter­
jedelme és lesürített, sokszor nehézkesen tömör 
s okvetlen feloldásra váró körmondatos szer­
kezete. Minthogy pedig a szerkesztőnek, mint 
theol. tanárnak az volt a célja a gyűjteményes 
kötet kiadásával, hogy bennünket kívülállókat 
és gyakorló papokat neveljen, legyen szabad 
elmondani, hogy a mostani kötet után, melyet

e téren határozott haladásnak és nyereségnek 
tartunk : következni kellene egy újabb kötet­
nek, amelyben a szerkesztő engedjen bepillan­
tást nem 57, hanem legfeljebb egy tucat igazán 
kiváló igehirdetőnk műhelyébe, akik mond­
hatnám módszeresen és szemléltetően mutassák 
be nehány mesteri darabon, hogy hogyan szü­
letik meg egy jó beszéd ; milyen a szerző távo- 

1 labbi és közelebbi előkészülete a beszédhez ; 
mi adott indítást és felelősséget lelkének ahhoz, 
hogy éppen arra a témára gondoljon ; mi volt 
az illető beszéd előzetes igehírdetési alapja és 
mi lesz a folytatása ; mennyiben nyert a gyüle­
kezettől s mennyiben saját lelke mélyéből 
indíttatást a beszédre ; mik voltak hozzá elő­
zetes olvasmányai a Bibliából és más helyek­
ről. . . És akkor jöjjön egy olyan erős és szilárd 
konstrukciójú homiletikus vázlat, melyben le­
gyen megjelölve a textus mellett a cél, a dis- 
pozició ; tovább haladva legyen tagolva és fel­
tüntetve a bevezetés, a tárgyalás, alkalmazás, 
befejezés : hogy mint egy mérnöki tervrajz és 
alaprajz álljon előttünk a mű, amelyre mi 
magunk aztán építeni fogunk. Körülbelül ezekre 
gondolunk. A szerkesztőtől reméljük, hogy ezt 
az elgondolást még jobban kikerekíti s ha csak­
ugyan szolgálatot óhajt lenni az Isten országá­
nak. a tervet meg is valósítja. Bízunk abban is. 
hogy a mi legkiválóbb igehirdetőink készséggel 
megadják a bepillantást az ő mesteri mű­
helyükbe, nem az avatatlanoknak, de a tanulni 
és okulni vágyó lelkésztestvéreknek... Addig 
is, újra csak ajánlom a kötet komoly, lelki- 
ismeretes és tüzetes áttanulmányozását.

Urav Sándor.

KÜLÖNFÉLÉK
\ dékánválasztások most vannak az egye­

temen napirenden., A hittudományi kar dr. 
Révész Imrét, a jog- és államtudományi pedig 
dr. Szentpéteri Kun Bélát választotta dékánná. 
A prodékánok e két karon az előző évi dékánok, 
tehát Erdős Károly és Tóth Lajos lesznek. 
A bölcsészeti karon az ezen évi tisztikart ma- 
rasztották meg a jövő évre is, tehát a dékán 
Milleker Rezső, a prodékán Hankiss János lesz. 
Az orvosi kar csak a jövő héten választja meg 
új dékánját s ugyancsak a jövő héten követ­
kezik az egvetem rektorának a megválasztása. 
A jövő évi rektort a bölcsészeti karból kell 
választani.

A debreceni református Kollégium évzáró 
ünnepélyét június hó 9-én tartotta. Délelőtt 10 
órakor a nagytemplomi évzáró istentiszteleten 
dr. Nagy Sándor főgimnáziumi vallástanár 
imádkozott. Istentisztelet után a kollégiumi 
oratóriumban Karai Sándor Kollégiumi igaz­
gató záróbeszédet mondott, amelyet a követ­
kező számunkban közölni fogunk. Az ünne­
pélyen a püspök úr a városon kívüli elfoglalt­
sága miatt nem jelenhetett meg. Gróf Degen-
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leld Pál egyházkerületi főgondnok sem vehe­
tett részt betegsége miatt, de levélileg fejezte 
ki elismerését a tanári karnak dicséretes munka 
iáért és Isten áldását kérte -a tanári karra 
és az ifjúságra.

Bakó László, a szegedi reformátusok kiváló 
lelkipásztora-június 5-én Debrecenben istentisz­
teletet tartott, amely alkalommal a perselv a 
Szegeden építendő „Éj magyar hajnal“ refor­
mátus templom érdekét szolgálta.

V l)úezi-loánynevclöiiitéze1 ünnepé 
zárása június 8-án délelőtt 1(1 órakor 
Kossuth-uteai templomban, amelyen a 
karon és az ifjúságon kívül a szülők „ 
számmal vettek részt. A karének után dr. Soós 
Béla tanítónőképzőintézeti tanár hirdette az 
igét meggyőzően és imádkozott buzgón.

A esapó-iileai ogvházrész évadzáró szere- 
telvendégséget rendezett június 5-én délután a 
Szappanos-utcai otthonában az egvhazreszben 
működő különböző körök számara. Dr. Bállá

Íves ev- 
volt a 
tanári 

is szép

Bertalan városi tanácsnok, egvházrészi gondnok 
megnyitója után dr. .Juhász Nagy Sándor tar­
tott értékes bibliamagyarázatot." Közreműkö­
dött Benke Tibor segédlelkész novellájával és 
Musza Ferenc h. kántor régi egyházi ének elő­
adásával. A családias szeretetvendégséget. ame­
lyen megjelent Bakó László szegedi lelkész is. 
dr. Dancsházy Sándor vezető lelkész zárta be.

A Magyar ReformálusTheologusokOrszágos 
Szövetsége ezévi konferenciáját Debrecenben 
tartja június hó 21 27. napjain. A konferencia
védnöke s azt megnyitja dr. Baltazár Dezső 
püspök. Előadást tartanak : dr. Victor János, 
dr. Tóth Endre, Szabó Zoltán, Maklárv Károk,
dr. Révész Imre. V.sikesz Sándor. A kistemplomi 
vallásos ünnepélyen dr. Ravasz László püspök 
tart előadást. A konferenciára mindegyik theo- 
logiai akadémiáról jelentkeztek, sőt Kolozs­
várról is többen vesznek részt.

Lelkiészmeglmás. A belényesújlaki refor­
mátus lelkészi állásra Liszkay Kálmán boros- 
jenői h. lelkészt hívta meg a gyülekezet, akinek 
utóda Borosjenőben Csép Gergely parajdi segéd­
lelkész lett. Isten áldása legyen az Ér szolgáin 
és a gyülekezeteken.

A homokkerti egyházrész tanácsa május 
29-i gyűlésén a kollégiumi nagykönyvtár ré­
szére a kb. 6000 református lélek után 2—2 
fillért, összesen 120 pengőt ajánlott fel.

Református diáknak legszebb vizsgái aján­
dék : konferenciázás Balatonszárszón. Közép- 
iskolás leányok június 18—23, résztvételi díj 
10 P, főiskolás és érettségizett leányok június 
25 30 10 pengő, főiskolás és érettségizett fiúk
június 30—július 6. 11 P. Középiskolás fiúk 
július 9- 11 10 P, református leányok üdülő­
tábora augusztus 1 -8. 16 P. Jelentkezéseket 
I P beküldése ellenében (12,651. sz. csekk­
számlán) a Központ fogad el Budapest, IV., 
Múzeum-kőrút 37. II.

Az egész magyar sajtó nagy megértéssel 
fogadta dr. Makkai Sándor erdélyi püspök leg­

újabb kiváló művét : Nem békességet. . . Világ­
nézeti kérdésekben tájékozódást szerezni kívánó 
intelligens embernek nélkülözhetetlen. 1 P ért 
megrendelhető az SDG. Szövetség központjá­
ban IX. Múzeum-kőrút 37. II., Budapest.

A Magyar Evangéliumi Kor. Diákszövetség 
xezetése aluli álló Diakok lláza egyetemi és 
főiskolai internátusba való felvételért (X'IL, 
I larsfa-u. o9 b.) a kérvényeket 1932 július 15-ig 
kell beadni. Az internátusbán egy-, két-, három­
ős négyszemélyes szobák vannak. Az egy szemé­
lyes szobák ara havonként 23. P, kétszemélyes 
szobák ara havonként 15.50 19.50 P, három­
személyes szobák ára havonként 14. P, 
négyszemélyes szobák ára havonként 12. P. 
A szoba árában ben (foglaltatik a takarítás, 
világítás, gáz. stb. díja. A lakbérhez fűtési és 
lűrdési díj fejében hozzájárul még az egyes 
szobáknál évi 51. a ketteseknél 12, a hármasok­
nál 36, és a négy személyes szobáknál évi 32.— P. 
Részletes prospektust szívesen küld az inter­
im tus vezetősége.

Dr. Sobeslyén Jenő, dr. Ineze (iábor. Szőke 
Imre, Pap Béla, Morvay István, Durkó Gá- 
horné, Kovách Lászlóné, dr. Siftár Kamilla, 
Nagy Erzsébet, Bolemányi Margit a közép- 
iskolás Soli Deo Gloriás leányok balatonszárszói 
konferenciájának előadói. Jelentkezni június 
12-ig lehet a Szövetség központjában 1\7. kér. 
Múzeum-kőrút 37. II. Vasúti kedvezmény és 
különkocsi biztosítva van.

Megkezdődnek a felvételek a Soli Deo Gloria 
Szövetség főiskolás fiúinternátusába. Havi 
20 pengőért kényelmes, családias otthont nyújt 
a Szövetség református főiskolás diákjainknak, 
nehány perc járásnyira az egyetemektől. A lel­
készi vagy vallástanári ajánlással ellátott kér­
vények minél előbb, a Szövetség Intézőbizott­
ságához címezve, IX’. Múzeum-kőrút 37. II. 
küldendők be.

Leghasznosabb nyaralás a tanulmányút.
Egész életére feledhetetlen élménvekben lesz 
része, ha velünk jön a Soli Deo Gloria Szövetség 
délkeleteurópai tanulmányútjára augusztus 
3- 18. között. Résztvételi díj í50 pengő, ebből 
20 P jelentkezesi díjként az útlevéllel együtt 
június 20-ig küldendő Szövetségünk központjába 
(IX7. Múzeum-kőrút 37. II. Budapest). Részletes 
tájékoztatót a Szövetség küld.

Negyedéves thcologus ajánlkozik bárhova 
parochus kisegítőjének július közepétől szep­
tember elejéig csekély fizetésért, esetleg csupán 
ellátásért. Nevezett a szószéki szolgálatokon 
és irodai munkákon kívül még a gazdálkodás­
nál szükséges felügyeletet is lelkiismeretesen 
elvégezné. Mielőbbi megkereséseket e lap Kiadó- 
hivatalához kér küldeni.

TARTALOM : Kun Béla : A nagy csata. — Bú­
csúzás a Kollégiumtól. — Tövisek és virágok. 
Iskola : L'ray László : „A tanító tekintélye*1. Iro­
dalom. Különfélék.

Laptulajdonoe 4 Dr. KUN BÉLA.
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Magyarosát? sranyNoszorús mestere

Szlczák László
harang- és ércöntőde, harangfelsze­

relés és haranglábgyár

BUDAPEST, VI., FRAN6EPÁN-U. 77. SZ.
Telefon: Aut. 913-53. sz. Költségvetéssel díjmentesen szcigs

►rHK'j'S.

2«- -

Hege
ESíff,tX*

*>>>

fed.4:

^Ter'/J V^e^LFŐLD; BEF. TEMfLOM MA1/* 0«*-

^O.MeLveT* RAVASZ LASZld P«*'
avatívt fel.

ElinySi fizetési felzétaljk. Számos egyházi eüsmerSlevél

Az 1000. évi párisi világkiállításon díszoklevéllel, 
1921. és 1923. évi vasipari kiállításon aranyéremmel, 
az 1925. és 1926. évi kézműipari tárlaton kormány­
díszoklevéllel, 1927. és 1928. évi budapesti, székes- 
fehérvári, szentesi és szombathelyi kiállításokon nagv 
aranyéremmel kitüntetve. 1930. évi nemzetközi vá­

sáron emléklappal kitüntetve.
A budapesti Bazilika 7945 kilogram­
mos új harangja gyáramban készült.

SESZT1NA LAJOS
vasnagykereskedése

Debrecen.
Alapította 1819-ben Seiztine János.

•I»
Ritöiió lútöképességú magyar „Perpetuum“-kályhák.

Magyar gyártmánya zománc-edények, 
zsir-bödönök, dlsznóölő-kések, hnsvágó-gépek.

Telefon 6. és 15—48.

Konfirmációra
legszebb ajándék!
Dr. Révész Imre : Imádkozó magyar eímti 

imakönyve papírkötésben, vörös
metszéssel.............................................P 120

Ugyanaz egészvászonkötésben, vörös
metszéssel.............................................P 2-20

Ugyanaz párnázott díszvászonkötés- 
ben, vörös metszéssel . . . . P 4-50 

Ugyanaz párnázott bőrkötésben, 
arany metszéssel............................... P 8-40

Konfirmációi ajándékul 
legalkalmasabb:

Dr. Erdős Károly: Az én vallásom c.
kiskönyve..................................... —-66 fillér

Uray Sándor: Iskolások imakönyve —-24 „

Konfirmációi 
előkészítésre ajánljuk:
Soltész János: Konfirmációi Káté . . P —-40 
Dr Halmi János: Református keresztyén Kis

Káté a Heidelberg! Káté alapján P V— 
Na§y István: Debreceni konfirmációs Kis

Káté...................................................P —-20
Dr. Révész Imre: öntudatos hit. . . . P —-60

Konfirmációi emléklap,
kicsi, kétszínű nyomással, dara­
bonként...............................................

Konfirmációi emléklap egyszínű nyo­
mással, darabonkint ...................

Konf.rmációi emléklap négyszínű nyo­
mással, darabonkint...................

—•08 fillér 

-12 „ 
-•20 „

Kapható:

„MÉLIUSZ“
könyv-, zenemű-, papír- és íróezerkereskedésben 
Debrecen, Ferenc József út 26.

Debrecen sz. kir, város és a Ttszéntdli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1983—113?


